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Teil 1

Juristische Aspekte der
Unternehmensgriindung

24 Punkte

Jeannot Labotte ist Inhaber eines DAP - agent administratif et commercial und arbeitet seit 5 Jahren in der
Abteilung ,Kasse” eines groBen Supermarktes. Sein Bruder Daniel Labotte, 20 Jahre alt, hat im Jahre 2015
sein DAP im Bereich agent de voyage bekommen und arbeitet seit 2 Jahren in einer Reiseagentur in Mersch.

Seit einiger Zeit spielen beide mit der Idee sich selbststindig zu machen.

lhre Onkel, Rémy und Roger Labotte, sind nahe am Rentenalter und schlagen ihnen vor ihr kleines

Schuhgeschéft in Ettelbruck, ,Le soulier d’or Sarl”, zu Gibernehmen.

Nach reichlicher Uberlegung entscheiden sie sich in das Geschift unter dem gleichen statut juridique
einzusteigen. Jeannot Labotte (ibernimmt 70% der Anteile, wahrend sein jiingerer Bruder die anderen 30%

iibernimmt. Das Gesellschaftskapital der Gesellschaft belduft sich auf 30.000 €.

1. Weiches sind die Modalitdten beziiglich der Abtretung der Gesellschaftsanteile durch die zwei
Onkel an ihre Neffen? Erklare! (2P)

2. Besitzen beide die nétigen beruflichen Qualifikationen, um eine Niederlassungsgenehmigung
2u erhalten? Begriinde deine Antwort! (2P)

3. Die Niederlassungsgenehmigung stellt eine Ausnahme hinsichtlich des Freiheitsprinzips beim
Ausiiben einer Berufstdtigkeit im Bereich Handel, Industrie,..., garantiert durch die Verfassung,

dar.

Welches waren die Bedenken der gesetzgebenden Gewalt,

Einschrinkungen einfiihrten? (2P)

indem sie diese
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4. Erklire die steuerliche Handhabung bei einer Sarl! (4P)

Jeannot Labotte wird als Geschiftsfiihrer (gérant) ernannt. Er ist seit 3 Jahren mit Francine Coljon chne
Ehevertrag verheiratet. Francine arbeitet momentan bei einer deutschen Bank in Luxemburg-Stadt.

5. Welches ist der Giiterstand {régime matrimonial) des Paares? Erkldre kurz, indem du dich auf
die obige Situation berufst! (1P)

Das Paar hat sich nach ihrer Hochzeit ein Haus im Wert von 550.000 € gekauft, welches sie durch einen
Hypothekarkredit finanzieren, 450.000 € sind noch zuriickzuzahlen. Wiahrend der Hochzeit hat Jeannot
Labotte Wertpapiere im Wert von 80.000 € geerbt. Francine besitzt eine kleine Wohnung im Wert von
350.000 € in Mersch, welche sie vor ihrer Hochzeit gekauft hatte.

Um Gelder beziiglich der Renovierung ihres Geschaftes aufzutreiben, nimmt die Gesellschaft ein Darlehen
von 75.000 € auf, fur welches Jeannot Labotte personlich blirgt (caution).

6. Welche Elemente zdhlen zu den Garantien von Jeannot Labotte? Erkldre, indem du dich auf
die Betrage der einzelnen Elemente berufst! (4P}
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Jeannot Labotte schldgt vor den Namen der Gesellschaft, welcher er zu altmodisch findet, in ,Chaussures
modernes” umzuédndern. Daniel ist skeptisch und méchte den Herkunftshamen des Geschaftes ihrer Onkei

beibehalten.

7. Erkldre ausfiihrlich die Modalititen, welche nétig sind um diese Anderung durchfiihren zu
kénnen! Kann sich Daniel gegen diese Anderung wehren? (3P)

Jeannot méchte, dass seine Ehegattin Francine Gesellschafterin wird, indem sie an einer Erhéhung des
Kapitals von 7.500 € beitragt. Daniel macht sich Sorgen, dass dies wichtige Konsequenzen auf seine
Entscheidungsgewalt in der Gesellschaft haben kann.

8. Hat er Recht? Begriinde deine Antwort anhand von Zahlen! {6P}
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Teil 2 Unternehmensstrategien und 28 Punkte
Marketingentscheidungen

Lotus : die Druckwalze des Toilettenpapiers

Die Vision ist ein wenig Uberwaltigend. Dutzende von riesigen Rollen Toilettenpapier,

3 in einem Format, das nur firr einen Riesen geeignet sein kénnte, sind wie fiir eine

“_-:9 Parade ausgerichtet. Dies sind die ,,Mutterrollen” aus Zellulosepapier, einem Gemisch

é"tw aus Wasser und gepressten Holzfasern, getrocknet und aufgewickelt, gerade erst

lo kommend aus den donnernden Papiermaschinen der schwedischen Fabrik SCA
(Svenska Cellulosa Aktiebolaget), neben Gien (Loiret).

Diese eindrucksvollen 2-Tonnen-Zylinder werden dann in ein fiir gewdhnliche Sterbliche geeignetes Format
zugeschnitten, wie das Toilettenpapier Lotus oder Moltonel und das Kichentuch Okay. In der
Verpackungswerkstatt laufen sieben Produktionslinien kontinuierlich, auch am Wochenende, wobei téglich
fast 2 Millionen Klopapier-Rollen und 7 Millionen Taschentiicher ausgespuckt werden. ,Mehr als 130 Lkw
verlassen jeden Tag das Geldnde, sagt Alberto Meloni, der Direktor der Fabrik, stelz. Wir beliefern alle
Supermdrkte in der westlichen Hilfte Frankreichs."

Wenn seine Produkte fur ihre Weichheit bekannt sind, so agiert Lotus eher wie eine Dampfwalze, in Bezug
auf Business. Die Marke, die 50 Jahre alt wird, beh3lt seinen festen Platz auf den oberen Regalen. Sie hat
somit 37% Marktanteile auf dem Toilettenpapiermarkt ({davon 10% mit Moltonel}, wéhrend der Konkurrent
Tréfle auf 5% kommt. Mit 24% Anteilen befindet sich Lotus auch an der Spitze in der Kategorie der
Taschentiicher, vor Kleenex (18%), widhrend die Familienmarke OQOkay 30% des Umsatzes in
Papierhandtiichern macht, und die historische Marke Sopalin in ihrer Ecke bleibt (2%). {...)

Unkonventionelle Anzeigen

Abgesehen von der Idee, so vielen wie moglich Komfort zu versprechen, dort wo man es vielleicht nicht
vermuten wiirde, ist es Lotus auch gelungen, ein Kunststiick in Bezug auf Kommunikation zu leisten: die
Offentlichkeit soll sich wohl fithlen und sogar mit Humor auf seine unkonventionelle Werbung fir
Toilettenpapier reagieren. ,Dies ist nicht einfach, denn es ist immer noch ein Tabu dariiber zu sprechen,
findet, sehr ldssig, Joao Lopes, Marketing Manager beim Konkurrenten Renova. Lotus konnte sich
behaupten, indem es sein Endnutzen vergessen lie."

Die TV-Spots der franzdsischen Marke - die ersten weltweit fiir diese Art von Produkten in den frilhen
1970er Jahren — habe lange Zeit auf heitere Art etwas tollpatschige (das Berilhmteste geht durch die
Wohnung und zieht eine Rolle hinter sich her...} siiBe Kleinkinder in Szene gesetzt, oder befinden sich in
Situationen die normalerweise von Erwachsenen erlebt werden (Arbeitsbesprechung, Biiroliebelei, ...).
Alles sehr gut beobachtet, um die Familienmitter auf sich aufmerksam zu machen, diese entscheiden in
80% der Fille (iber die Auswahl des Toilettenpapiers in den Haushalten.

Aber seit Mitte der 2000er Jahre versucht Lotus mit dem Einsetzen von iiberraschenden Figuren eine
jungere Kundschaft anzuziehen: eine junge Braut, ein Karateka ... die einen Moment Einsamkeit auf der
Toilette nutzen, um eine verriickte Nutzung der Rolle zu inszenieren. Nach unseren Informationen betrégt
das Medienbudget (einschlieBlich der Papiertiicher Okay), hauptséchlich fiir das Fernsehen, bei Weitem der
wichtigste Sektor, 15 Millionen.
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Die Online-Kommunikation bleibt nebensichlich, ist aber auch hier clever. Die Marke animiert zum Beispiel
ihre Kiufer dazu, kleine Videos zu drehen, wo sie ihre freudigen , Lotusmomente” erzihlen kéinnen.

Preiskampf mit Rabatten

In den GroR- und Supermirkten jedoch, ist der Ton weniger freundlich. Lotus ist eindeutig das ganze Jahr
durch Aktionen am Preiskampf beteiligt. ,Die Produkte sind im Durchschnitt rund 30 Cent teurer pro Rolle
fiir eine Standard-zwei-Blatter-Rolle, das heilt 30 bis 40% teurer als Eigenmarken, erklért der spezialisierte
Kaufer einer groRen Kette. Um dies zu kompensieren, bietet er immer gréflere Verpackungen an, etwa 16
mit 4 Gratis-Rollen oder 24 zum Preis von 16, und es funktioniert ziemlich gut.” Bestdtigung: die Nieisen-
Belege, die Capital befragt hat, zeigen, dass Lotus und Ok seit 2011 um 3,7% im Durchschnitt pro Jahr
gesunken sind, wéhrend die Eigenmarken nur.um 1,8% zuriickgehen.

Um zu vermeiden, dass die Gewinnspanne zurlickgeht, startet Lotus regelmaBig mit neuen Produkten, die
nicht mit denen von Discount-Produkten im direkten Wetthewerb stehen. Einige seiner Erfindungen - das
dreischichtige Papier (1979) oder die kompakten Behalter fiir Papiertaschentiicher (1982) - sind seitdem
alltaglich.

Innovative Produkte dank 60 Forschern

Um sich von der Konkurrenz zu unterscheiden, entwickelt Lotus in den letzten lahren, seine Produkte in
Richtung ,,Premium des Einfachen”: das Just-1, so dick, dass ein Biatt ausreichen kann (2008), Sensitive,
sehr weiche Taschentiicher, die mit Baumwollfasern angereichert sind (2009), Moltonel mit vier Lagen
{(2013) oder feuchtes Toilettenpapier (2015). Die Neuheit, von der am meisten gesprochen wird, heillt Aqua
Tube, ein Einweg-Rohrchen fiir die Toilette, da biologisch abbaubar. Dieses Produkt, 2011 ins Leben
gerufen, macht fast 4% des Umsatzes der Marke aus. Aber seine Verwendung wurde mit der Behauptung,
dass das Aqua Tube eine zusitziiche Belastung fiir das Abwassernetz darstellen wiirde durch den
Blrgermeister von Paris und der Monatszeitschrift ,Que Choisir” kritisiert. Ein umstrittenes Thema was
offensichtlich fiir das Produkt Werbung gemacht hat...

Man stellt es sich nicht unbedingt vor, aber die Forschung-Entwicklung spielt eine Schliisselrolle in dieser
steten Entwicklung des Toilettenpapiers. Obwohl die meisten Verbraucher sich mit zwei Lagen begniigen,
egal wie dick das Objekt ist, ldsst SCA 60 Forscher in seinem Labor bei seiner Fabrik in Kunheim, Elsal3,

tafteln. (...)

Mithilfe von Maschinen ist jede neue Formel Gegenstand langer Studien. Dann, bevor das Produkt auf den
Markt kommt, wurde der neue Lotus Comfort zahlreichen Verbrauchern zur Bewertung vorgelegt.
Hunderte von Haushalten haben eine Reserve an Rollen erhalten, bei denen sie das Aussehen, die
Weichheit, die ReiRfestigkeit,... testen sollten. Lotus versichert, dass sie den Unterschied gemerkt haben.
Nun soll nur noch das Verkaufsargument ausgerolit werden.

Source: www.capital.fr; Eric Wattez, 17 juin 2016
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1. Identifiziere drei Stirken von Lotus! (3P)

2. Definiere das Konzept der relativen Marktanteile! (2P)

3. ,lotus befindet sich auch an der Spitze in der Kategorie der Taschentiicher”. Was kannst du
tiber die relativen Marktanteile von Lotus in dieser Produktkategorie sagen? (2P)

4. Beschreibe die Kommunikationspolitik von Lotus! (2P)

5. Prasentiere vier Vorteile des Internets in der Kommunikationspolitik! (2P)
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6. Welche Zielkundschaft wurde vor dem Jahre 2000 durch die Kommunikation von Lotus
angesprochen? Weshalb? (2P}

7. Welche Strategie im Bereich der Positionierung verfolgt Lotus? Begriinde! {2P)

8. Erkldre das goldene Dreieck der Positionierung! (3P)

9. Welche Distributionspolitik verfolgt Lotus? Erklare! {2P)

10. Der Preis enthilt mehrere wichtige Funktionen fiir das Unternehmen. Welche? (3P)

11. Beschreibe die Preispolitik von Lotus! (3P)
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12. Welches ist die kommerzielle Antwort von Lotus hinsichtlich des Rickgangs ihrer
Gewinnspanne? (2P)
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Teil 3
Finanzierung des Unternehmens | 44 Punkte

Il’f

Finanzierungsplan des Unternehmens ,La Biothéque Sar

Bemerkungen: Prasentiere die Details deiner Berechnungen.
Alle Betrédge in den Finanzpldnen sind aufzurunden.

Camille und Jeannette Simon wollen ihren eigenen Bioladen , La Biothéque Sari” in Wiltz eréffnen, in dem
sie biologische Produkte anbieten wollen.

Sie beginnen ihren Bedarf an Sachanlagen und immateriellen Investitionen zu schiatzen:

Geschiitzte Kosten Abschreibungsdauer
Griindungskosten 3.000€ 3 Jahre
Technische Installationen 80.000 € 10 Jahre
EDV-Material 15.000 € 5 Jahre
Transportmittel 30.000 € 5 Jahre
Mobiliar 15.000 € 5 lahre

Das Paar méchte 60.000 € in bar dem Unternehmen zur Verfiigung stellen. Die Handelsspanne in der
Branche betrdgt 40%.

Fiir die ersten 3 Jahre sehen die voraussichtlichen Umsétze (ohne MwSt. (HTVA)} folgendermaRen aus:

1% Jahr: 150.000 €
2% Jahr: 200.000 €
3 Jahr: 250.000 €

Die Waren werden wéchentlich bestellt (sie bleiben also im Durchschnitt 7 Tage im Vorrat) und sie schitzen
die Kdufe der Waren im Laufe des ersten Jahres auf 100.000 € HTVA.

Die Kundschaft zahit in bar und Camille und Jeannette erhoffen sich folgende Bedingungen seitens ihrer

Lieferanten: Zahlung soll bei Lieferant 1 innerhalb von 30 Tagen erfolgen {Kauf von 30% des Wertes ihrer
Waren) und Zahlung soll bei Lieferant 2 innerhalb von 10 Tagen erfolgen (Kauf von 70% des Wertes ihrer

Waren).

1. Berechne das Betriebskapital (BFR) des ersten Jahres bei einer TVA von 17%! (6P)
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Camille und Jeannette entscheiden sich zusatzliche Ressourcen zu beschaffen, indem sie sich an ihre Bank
wenden. Diese ist bereit ihnen ein Darlehen von 50.000 € zu gewdhren, die Riickzahlung erfolgt halbjéhrlich
iiber einen Zeitraum von 10 Jahren. (Jahrliche Zinsrate von 3,50%)

2. Prisentiere die zwei ersten sowie die letzte Zeile des Tilgungsplans (2 Nachkommastellen).
(5P)

3. Bestimme den Gesamtbetrag der zu zahlenden Zinsen! (2P}
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4, Erstelle einen ersten Finanzplan! (5P)

FINANZPLAN 1

5. Kann die noch zu deckende Finanzierung durch ein langfristiges Bankdarlehen gedeckt
werden? Beantworte die Frage anhand der Kennzahl der finanziellen Unabhangigkeit! (2P)
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6. Die zwei Gesellschafter entscheiden sich die Transportmittel durch Leasing zu finanzieren.
Beim Leasing greifen drei Akteure ein. Fertige ein Schema an, in welchem die verschiedenen
Etappen, sowie die Beziehungen der drei Akteure dargestellt werden! (6P)

7. Das Bruttoergebnis des ersten lahres wird auf 30 000 € geschitzt. Berechne das Selbst-
finanzierungspotential (CAF) bei einem Steuersatz von 30%! (3P)

13/19



Examen de fin d’études secondaires techniques — 2017

8. Fige alle neuen Informationen in den untenstehenden Finanzplan ein! Interpretiere die neue
Situation! (4P)

FINANZPLAN 2

Drei Jahre nach Unternehmensgriindung in Wiltz beabsichtigt das Paar ihre Verkaufsfliche durch die
Grindung einer Vinothek mit biologischen Weinen zu vergroBern. Aus diesem Grund fallen wichtige
Investitionen an, der finanzielle Aspekt sieht folgendermaRen aus:

# Investition wird auf 180.000€ geschdtzt: VergréRerung des Geschdfts und der technischen
Installationen, Abschreibungsdauer: 10 Jahre;

s Geschétzte Bruttoertrige von 25.000€ fiir die 3 ersten Jahre und um 35.000€ fiir die Jahre 4 bis 10;
» Zusdtzliche Betriebskosten: 10.000€ (konstant iiber die 10 Jahre) ;
o Geschitzter Bruttoverkaufswert der technischen Installationen nach 10 Jahren: 36.000€.

Man nimmt an, dass die Investition in bar geregelt wird und die Cash-Flows am Ende des Jahres erfolgen.

14 /19




Examen de fin d’'études secondaires techniques — 2017

9.

Berechne den Kapitalwert (VAN) bei einem Steuersatz von 30% sowie einem Zinssatz von

4% (2 Nachkommastellen)! (8P)

10. Das Paar iiberiegt ebenfalls ein zweites Geschift in Ettelbruck zu eréffnen. Sie berechnen die
VAN fiir verschiedene Zinssitze. Bestimme den internen ZinsfuR (taux de rentabilité interne)

dieser Investition (4 Nachkommastellen) aufgrund der Resultate in der untenstehenden
Tabelle! Interpretiere das Ergebnis! (3P)

Taux

1%

2%

3%

4%

5%

VAN

35.414,93 €

21.556,47 €

3.807,19€

-2.937,70 €

-13.771,85 €
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Teil 4 Arbeitsrecht 24 Punkte

Fall 1: Biothéque Sarl 10 Punkte

Die Geschifte florieren und deshalb méchte Camille Simon eine Weinverkosterin (sommeliére) fir seine
Vinothek einstellen. Nach mehreren Einstellungsgespréchen fiel die Wahl auf Cheyenne Plein, Inhaberin
eines ,brevet de sommelier” der ,,Ecole hbteliére d’Avignon”, mit einer beruflichen Erfahrung von 2 Jahren.
Die Anstellung ist unbefristet (durée indéterminée) und beginnt ab dem 1%" Aprii 2017.

Im Artikel 4 des Arbeitsvertrags heildt es, dass « Le traitement mensuel brut du salarié correspond au travail
fourni, soit 40 heures/semaine en moyenne, et est fixé a 480,50 euros, indice 100 au 01/01/1948. Le salaire

est payé a la fin du mois. »

1. Berechne den monatlichen Lohn, welcher Cheyenne Plein erhdlt. Der angewandte Index vom
1*" Januar 2017 betrigt 794,54 Punkte! (2P)

Artikel 9 des Arbeitsvertrages erwihnt eine Probezeit von 2 Monaten.

2. Ist diese Erwdhnung begriindet? Welches ist der Nutzen einer Probezeit? (2P)

Cheyenne Plein fallt krankheitsbedingt am 20 April 2017 aus. Sie gibt ein drztliches Attest ab, welches ihr
eine Arbeitsunféhigkeit bis zum 30 April 2017 bescheinigt. Bei ihrer Riickkehr wird sie von Camille Simon in
Kenntnis gesetzt, dass die Probezeit um zwei Wochen verlangert worden ist.

3. Ist eine Verldngerung der Probezeit in Krankheitsfallen legal? Wie sieht es in diesem Fall aus?
Begriinde deine Antwort! (3P)

16/19



Examen de fin d’études secondaires techniques — 2017

Am gleichen Tag droht die unzufriedene Cheyenne Plein mit einer Klage vor der Gewerbeaufsicht. Sie gibt
an, dass die Krankheit auf die moralische Belastigung seitens Camille Simon zuriickzufiihren sei. Am gleichen
Abend entscheidet sich Camille Simon fiir die Auflésung des Arbeitsvertrages mit Cheyenne Plein.

4. Welche Formalitdten muss Camille Simon einhalten, um den Arbeitsvertrag mit Cheyenne
Plein aufzuldsen? (3P)
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_FaII_Z

14 Punkte

Fakten

Dem Arbeitnehmer B, seit dem 01. Juni 2011 bei
der Firma A im Veririeb angestellt, wird mit Frist
zum 18. April 2013 gekindigt. Als Grund wird
ungeniigende Arbeitsleistung und im Detail nicht
eingehaltene Zielvorgaben zwischen den Parteien
genannt.

Der Angestellte B hat das Arbeitsgericht in Esch-
sur-Alzette am 18. Juli 2013 beansprucht, um
seine Klndigung als nicht gerechtfertigt
anzufechten und Schadensersatz zu erhalten.

Das Urteil des Arbeitsgerichtes

Das Arbeitsgericht hat entschieden, dass es sich
um eine rechtswidrige Kiindigung von B handeilt.
Um dies zu entscheiden, hat das Gericht
festgestellt, nachdem es die Prinzipien genannt
hat, die unter ungeniigende Arbeitsleistung fallen
und die als Kindigungsgrund genannt wurden,
dass der  zwischen beiden Parteien
unterzeichnete Arbeitsvertrag keine Aussage zur
Erreichung jeglicher Geschéftsziele durch den
Arbeitnehmer beinhaliete, dass die spéter
unterzeichneten  Zusatzklauseln mit  der
Bezeichnung ,variable Vergitung” das Ziel hatten
die variable Vergiitung des Angestellten
festzulegen, je nach erreichter Handelsspanne
und nicht die Ziele festzulegen, die der Angestellte
verpflichtend zu erreichen hatte. Auch wenn diese
Zusatzklauseln solche Ziele festgelegt hétten, der
Arbeitgeber hat es verfehlt, die Griinde der
schlechten Leistung des Arbeithehmers konkret
zu benennen, bzw. die Umstdnde, die dem
Arbeitnehmer hatten zu Lasten gelegt werden
kénnen.

Quelle: Infoluridiques, CSL, 1/2016

1. Welche Motive (Kiindigungsgriinde) werden generell vom Arbeitsrecht als Grund fiir die
Aufldsung eines unbefristeten Vertrags auf Initiative des Arbeitgebers anerkannt? Welches ist
in dem obigen Fall das Motiv der Gesellschaft A? Begriinde! (3P)

2. Welche Kiindigungsfrist hdtte die Gesellschaft A einhalten miissen und wann hatte der
Arbeitsvertrag des Arbeitnehmers B aufgelost werden kdnnen? (Artikel L.124-3 des Code du
Travail gibt an dass wenn die Feststellung der Entlassung iiber den 14%" eines jeden Monats
hinausgeht, die Frist erst ab dem 1'*" des ndchsten Monats beginnt). {(2P)
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3. Hat Arbeitnehmer B im Falle einer berechtigten Entlassung Anrecht auf eine
Abgangsentschadigung? Begriinde! (1P}

4. Was versteht man unter ,reellen und schwerwiegenden” Motiven, welche der Arbeitgeber
angeben muss im Falle einer Entlassung? (2P)

5. Erklére die Entscheidung, welche das Gericht in diesem Fall trafl (4P)

6. Das Arbeitsrecht ist ,beschiitzend und zwingend” Erkldre! (2P)
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